

# 新质生产力下高职人才与产业适配研究

杨卫平

广州涉外经济职业技术学院，广东广州，510540；

**摘要：**新质生产力的蓬勃发展推动产业结构深度调整，对高职人才培养提出了更高要求。本文以高职学校人才培养与产业需求的适配性为研究对象，运用文献研究法、实地调研法，梳理新质生产力背景下产业需求的新特征，剖析当前高职人才培养在专业设置、课程体系、实训条件及师资队伍等方面与产业需求存在的适配矛盾，结合实践经验，提出构建动态调整机制、深化产教融合、强化数字技能培养、优化师资队伍建设等适配路径，为高职教育更好地服务产业发展、培养符合新质生产力发展需求的高素质技术技能人才提供理论参考和实践指导。

**关键词：**新质生产力；高职学校；人才培养；产业需求；产教适配融合

DOI: 10.69979/3029-2735.26.02.067

## 引言

以科技创新为核心的新质生产力，正加速推动产业向数字化、智能化深度转型。高职院校作为高技能人才供给的主渠道，当前面临人才培养与产业需求脱节的突出问题：培养目标滞后于产业对“技术+创新+协作”综合能力的要求，课程更新跟不上技术迭代速度，校企协同缺乏深度绑定机制，直接导致人才供给与产业升级适配度不足。已有研究围绕产教融合形成阶段性成果：政策上构建“中央统筹+地方创新”体系，《教育强国建设规划纲要》明确其战略定位；实践中涌现产业学院等合作模式，推动人才培养从“技能培训”向“能力塑造”转型。但现有研究短板明显，对新质生产力下技术迭代与人才培养的动态适配关注不够，针对校企利益平衡、空间载体优化等深层问题的解决方案缺乏系统性。解决该问题需深化产教融合，构建全方位适配机制，推动高职教育从产业“服务者”转向“共谋者”，实现人才供给与新质生产力发展的精准适配<sup>[1]</sup>。

## 1 新质生产力背景下产业需求的新特征

### 1.1 岗位结构呈现多元化与高端化

新质生产力的发展催生了大量新兴产业和新型岗位，岗位结构不再局限于传统的生产、服务等领域，而是发展催生了大量新兴产业和新型岗位，岗位结构不再局限于传统的生产、服务等领域，而是向多元化方向发展<sup>[2]</sup>。同时，岗位的技术含量和智能化水平显著提高，从业人员不仅需要掌握机器人的基本操作和维护技能，还需具备数据分析、程序编写、系统集成等高端技能。

### 1.2 技能需求强调复合化与创新化

在新质生产力背景下，单一的技能已无法满足产业发展需求，企业更青睐具备复合技能的人才。所谓复合技能，既包括专业领域的核心技能，也包括跨领域的通用技能<sup>[3]</sup>。同时，创新能力成为企业选拔人才的重要标准，产业的快速发展要求人才能够不断学习新知识、新技术，勇于突破传统思维，提出创新性的解决方案。

### 1.3 人才标准注重数字化与绿色化

数字技术的广泛应用是新质生产力的重要特征，产业的数字化转型使得数字化技能成为人才必备的基本素质。无论是传统产业的升级改造，还是新兴产业的发展壮大，都离不开数字化技能的支撑<sup>[4]</sup>。此外，绿色低碳发展已成为全球共识，产业的绿色转型要求人才具备绿色生产、节能减排、环境保护等方面的知识和技能。

## 2 高职人才培养与产业需求的适配矛盾分析

### 2.1 专业设置与产业发展不同步

高职专业设置往往具有一定的滞后性，难以快速响应新质生产力背景下产业发展的新需求。一方面，新产业、新业态的不断涌现，需要与之对应的新专业来培养相关人才，但高职学校在专业申报、审批、建设等环节存在流程繁琐、周期较长等问题，导致新专业设置缓慢<sup>[5]</sup>。另一方面，部分传统专业未能及时根据产业升级进行调整和优化，课程内容陈旧，与产业实际需求脱节。

### 2.2 课程体系与岗位能力不匹配

课程体系是人才培养的核心载体，其合理性直接影响人才培养质量。当前，高职课程体系与新质生产力背景下的岗位能力需求存在明显不匹配。一是课程内容更新缓慢，未能及时融入新质生产力相关的新兴技术、新工

艺、新规范<sup>[6]</sup>。二是课程结构不合理，理论课程占比过高，实践课程占比不足，导致学生的实践操作能力较弱。三是课程设置缺乏针对性，没有充分考虑不同产业、不

同岗位的差异化需求，培养的学生技能单一，难以适应产业发展对复合型人才的需求。

表1 高职课程体系与岗位能力匹配度调研

匹配度情况	占比	主要表现
完全匹配	12%	课程内容、结构与岗位能力需求高度契合，学生能快速适应岗位
基本匹配	38%	课程整体符合岗位需求，但部分内容和实践环节需优化
不匹配	50%	课程内容陈旧、结构不合理，与岗位能力需求差距较大

## 2.3 实训条件与技术进步不同步

实训是高职人才培养的重要环节，实训条件的好坏直接影响学生实践技能的培养。然而，受资金、场地、技术等因素的限制，高职学校的实训条件与产业技术进步存在较大差距。一是实训设备陈旧落后，很多学校的实训设备仍是企业淘汰的旧设备，与企业当前使用的先进设备存在代际差<sup>[7]</sup>。二是实训基地建设滞后，缺乏与新质生产力相适应的高水平实训基地。多数高职学校的实训基地规模较小、功能单一，无法模拟企业真实的生产环境和工作场景，学生难以在实训中获得真实的岗位体验。三是虚拟仿真实训资源不足，虽然部分学校引入了虚拟仿真技术，但由于投入不足、技术不成熟等原因，虚拟仿真实训资源的数量和质量都有待提高，无法充分发挥其在高危、高成本、高复杂度实训场景中的优势。

## 2.4 师资队伍与教学需求不适应

师资队伍是高职教育质量的保障，新质生产力背景下，高职师资队伍面临着严峻的挑战<sup>[8]</sup>。一是教师的知识结构老化，缺乏对新质生产力相关技术和产业发展趋势的了解。很多教师毕业后一直从事教学工作，很少参与企业实践，对产业的最新发展动态和岗位能力需求掌握不够。二是“双师型”教师比例偏低，虽然各高职学校都在积极推进“双师型”教师队伍建设，但真正既具备扎实的理论知识，又具有丰富的企业实践经验的教师数量较少。

# 3 提升高职人才培养与产业需求适配性的路径

## 3.1 构建动态化的专业调整机制

建立健全专业设置与产业需求的联动机制，实现专业设置的动态调整。一是成立由行业企业专家、教育专家、学校教师组成的专业建设指导委员会，定期开展产业人才需求调研，分析产业发展趋势和岗位能力要求，为专业设置和调整提供依据<sup>[9]</sup>。二是优化专业申报和审批流程，简化手续，缩短周期，提高专业设置的灵活性

和时效性。对于新兴产业急需的专业，可开辟“绿色通道”，优先审批和建设。三是推动传统专业的转型升级，融入新质生产力相关的技术和内容，增强专业的适应性。

## 3.2 打造融合化的课程体系

以岗位能力需求为导向，构建融合化的课程体系。一是加强课程内容的更新与优化，及时将新质生产力相关的新技术、新工艺、新规范纳入课程内容，编写符合产业发展需求的教材和讲义。二是调整课程结构，增加实践课程的比例，推行“理实一体化”教学，提高学生的实践操作能力。可采用项目式教学、案例教学等方法，将理论知识与实践技能有机结合。三是开设跨学科、跨专业的选修课程，培养学生的复合技能<sup>[10]</sup>。

## 3.3 建设现代化的实训基地

加大实训基地建设投入，打造与新质生产力发展相适应的现代化实训基地。一是更新实训设备，引进企业当前使用的先进设备，缩小学校实训设备与企业生产设备的差距。可通过校企合作的方式，争取企业捐赠或低价提供实训设备。二是建设综合性实训基地，模拟企业真实的生产环境和工作场景，开展沉浸式实训教学。实训基地应具备教学、实训、科研、社会服务等多种功能，为学生提供全方位的实践锻炼机会。三是大力开展虚拟仿真实训，利用虚拟现实、增强现实等技术，构建虚拟仿真教学资源库，开展高危、高成本、高复杂度的实训项目。

## 3.4 培育双师化的师资队伍

加强师资队伍建设，提升教师的专业素养和教学能力。一是完善教师企业实践制度，要求专业教师每三年必须到企业实践不少于6个月，参与企业的生产经营、技术研发等活动，积累实践经验。学校可与企业建立合作关系，为教师提供实践岗位和指导老师。二是引进企业技术骨干和能工巧匠担任兼职教师，充实“双师型”教师队伍。兼职教师可承担实践课程教学、指导学生实

训等任务，将企业的先进技术和管理经验带入课堂。三是加强教师培训，定期组织教师参加新质生产力相关技术和教学方法的培训，提升教师的专业水平和教学能力。

可与高校、科研机构、企业合作，开展专题培训、研修等活动。

表2 师资队伍建设措施及预期效果

建设措施	具体内容	预期效果
教师企业实践	每三年不少于6个月企业实践，参与生产经营和技术研发	教师掌握产业最新技术和岗位需求，提升实践教学能力
引进兼职教师	聘请企业技术骨干和能工巧匠担任兼职教师	补充“双师型”教师队伍，带来企业先进技术和经验
教师培训	定期开展新质生产力相关技术和教学方法培训	教师知识结构更新，教学能力提升，适应新的教学需求

### 3.5 深化多元化的产教融合模式

创新产教融合模式，推动校企深度合作，实现人才培养与产业需求的无缝对接。一是推行“订单式”人才培养，学校与企业签订合作协议，根据企业的岗位需求制定人才培养方案，企业全程参与人才培养过程，学生毕业后直接到企业就业。二是共建产业学院，学校与行业龙头企业合作，共同建设集人才培养、科学研究、技术服务于一体的产业学院。产业学院采用“校企共管、师资共建、课程共研、实训共享”的模式，实现资源共享、优势互补。三是开展校企联合研发，鼓励教师和学生参与企业的技术研发项目，提高学生的创新能力和实践能力，同时为企业解决技术难题。

## 4 结语

本文在新质生产力背景下，深入分析了高职学校人才培养与产业需求的适配性问题。通过研究发现，新质生产力的发展使产业需求呈现出岗位结构多元化与高端化、技能需求复合化与创新化、人才标准数字化与绿色化等新特征，而当前高职人才培养在专业设置、课程体系、实训条件及师资队伍等方面与产业需求存在诸多适配矛盾。针对这些矛盾，本文提出了构建动态化专业调整机制、打造融合化的课程体系、建设现代化的实训基地、培育双师化的师资队伍、深化多元化的产教融合模式等适配路径。

本研究的独创性成果在于：系统梳理了新质生产力背景下产业需求的新特征，为高职人才培养目标的定位提供了明确依据；提出了一套具有可操作性的高职人才培养与产业需求适配路径，为高职教育改革提供了实践参考。

然而，本研究也存在一定的局限性。首先，调研范围主要集中在东部沿海地区的部分高职学校和企业，对中西部地区的情况涉及较少，研究结论的普适性有待进一步验证；其次，由于时间和精力有限，对提出的适配

路径的实施效果未能进行长期跟踪和量化评估。未来的研究可扩大调研范围，开展跨区域比较研究，同时对适配路径的实施效果进行深入评估，为高职教育的持续改革和发展提供更有力的支持。

## 参考文献

- [1] 黄达人. 新质生产力视域下职业教育的转型与创新[J]. 教育研究, 2024, 45(3): 45-53.
- [2] 姜大源. 产业需求导向的职业教育专业群建设路径研究[J]. 中国职业技术教育, 2023, (20): 10-17.
- [3] 石伟平. 数字化转型对高职人才培养模式的影响及对策[J]. 高等教育研究, 2023, 44(6): 78-85.
- [4] 陈宇. 新质生产力发展对技能人才需求的影响研究[J]. 中国劳动, 2024, (2): 34-42.
- [5] 周建松. 高职教育产教融合的体制机制创新研究[J]. 职业技术教育, 2023, 44(15): 20-26.
- [6] 董刚. 新质生产力背景下高职机电类专业课程体系重构研究[J]. 机械职业教育, 2023, (9): 5-10.
- [7] 刘洪一. 深圳高职教育与产业协同发展的实践探索[J]. 教育发展研究, 2024, 44(5): 67-74.
- [8] 吴岩. 职业教育数字化转型的战略思考与实践路径[J]. 中国高等教育, 2023, (11): 15-21.
- [9] 王扬南. “岗课赛证”综合育人模式的理论内涵与实践探索[J]. 中国职业技术教育, 2023, (28): 5-12.
- [10] 张慧波. 新质生产力驱动下高职校企协同育人机制创新研究[J]. 职业教育研究, 2024, (6): 25-31.

作者简介：杨卫平（1974.08-），男，广州涉外经济职业技术学院信息工程学院计算机网络专业带头人，副教授，研究方向：计算机应用、软件、网络。

基金项目：2024年广州涉外经济职业技术学院校级科研教育综合类项目“新质生产力背景下高职学校人才培养与产业需求的适配性分析”（项目编号：2024SWK Y0407）。